

# 人民政协报

CPPCC DAILY  
2021年4月9日 星期五  
农历辛丑年二月廿八 第8886期 今日12版  
中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

**奋斗百年路 启航新征程**

**一样的激情 在燃烧**

**——感受中国光谷 企业家创业历程**

(详见人民政协网)

## 英雄之城迈向充满希望未来

记武汉市解除离汉通道管控一年间  
新华社记者

2021年4月8日，距离去年武汉市解除离汉通道管控正好一年。

从一个春天到另一个春天，跨越冬与春、经历生与死、战胜惊与险。

这里的人重寻生活坐标，这座城市重获新生，生命绽放光芒。

铭记

“很长一段时间，我什么也不记得。但慢慢地，那些记忆、那些乐谱都回来了……”

4月，武汉，东西湖区园艺花城小区，89岁的王欣老人仔细擦拭心爱的小提琴，对着钢琴校准音色，和着雨声，悠扬的琴声，穿破被绵绵阴雨包裹的天空。

去年春，王欣曾一度发展到新冠肺炎危重症，生命危急，被医护人员数次从死亡线上拉回来。

“我依稀记得，送我出病房做检查时，医生停了一下，让已快一个月没看过太阳的我，感受了久违的落日。”王欣老人回忆说：“没有太多的云，也没有太大的风。我们就静静地看，也不说话。”

相差60来岁的医患共赏夕阳，陪检员甘俊超按下快门，一时全网刷屏，在那个仍带寒意的春日温暖无数网友。

4月9日，武汉“解封”后的第二天，王欣顺利出院。刚回家时，全身无力、记忆力下降……一系列后遗症和慢性病依然困扰着老人。经过几个月调养，老人身体状况越来越好，每天可以围着小区走上好几圈。

“爸，中午要不要管你饭？”“不用，我等会自己下楼去吃碗面。”王欣与女儿的一句家常话，平淡，却透着温暖，一如去年春天的那日夕阳。

“离开后没有机会回武汉，但每每回忆起那段时间仍历历在目。”东部战区总医院重症医学科主任李维勤，曾担任武汉火神山医院重症二科主任。亲历过武汉的至暗时刻，见证过“解封”时的欣喜，武汉的细雨、火神山的静默、战友情谊和病友的牵挂，成为他一生难以磨灭的记忆。

上一个春天，面对新中国历史上防控难度最大的突发公共卫生事件，拥有千万人口的武汉史无前例地“封城”，在本该喧闹的时节，武汉人原有的烟火气没有了，街道空荡，人迹萧条，门窗紧锁。

以武汉“封城”为节点，全国抗疫很快形成一盘棋。涓滴力量汇聚成大江大河，为战胜疫情构筑了坚实基础。

“遇到抢救的，那是按秒算，尽可能把患者从死亡线上拉回来！”曾为节省酒店到医院的10分钟，疫情“风暴眼”武汉市金银潭医院的医护人员涂盛锦和曹珊在医院“以家为家”近一个月。

庚子春，花开寂寞，生命之花却因此绽放光芒。

2020年4月8日零时刚过，封闭的“城门”一点点被推开，随之而来的是全球史无前例的千万居民核酸检测。

艰苦卓绝的战“疫”，换来自去年5月19日以来，武汉无新增本土确诊病例。自去年6月1日起，武汉无新增本土无症状感染者。

曾刻刻都在上演“生死时速”的金银潭医院，如今只有偶尔来复查的病人会打破些许宁静。“看着空空荡荡的病房，最初也不适应，转念一想，这说明生病的人少了，又开心了。”一天工作结束，涂盛锦和曹珊牵着手走向停车场，不远处，三处新建的门诊大楼正拔地而起。

家门重新打开的背后，有着这座城市里人们最真实的渴望与理想。

“最幸福的就是按时下班，可以回家做饭，晚上遛遛狗。”疫情期间的奢望，正在成为25岁谭业丰生活的日常。“现在人员更充足了，队伍和硬件条件更强了，工作机制也更顺畅了，我们也更从容了。”

作为武汉市武昌区疾控中心的公卫医师，流调是他的主要工作。以前流调队伍构成单一，流调人员捉襟见肘。“去年，单位新招人17个人，今年预计还要再招20人，人员补充力度之大前所未有。”谭业丰说，更重要的是流调外延也扩大了，以前只是疾控部门一家的事，现在武汉组建了“千人流调队”，由疾控、医院、民政、公安、街道、社区等多支力量共同组成，武汉市还建立了卫生应急指挥和疫情大数据应用系统。

(下转3版)

## 习近平对深化东西部协作和定点帮扶工作作出重要指示强调 适应形势任务变化 弘扬脱贫攻坚精神 加快推进农业农村现代化 全面推进乡村振兴

新华社北京4月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对深化东西部协作和定点帮扶工作作出重要指示指出，开展东西部协作和定点帮扶，是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。要适应形势任务变化，聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴，深化东西部协作和定点帮扶工作。

习近平强调，要完善东西部结对帮扶关系，拓展帮扶领域，健全帮扶机

制，优化帮扶方式，加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流，动员全社会参与，形成区域协调发展、协同发展、共同发展、共同发展的良好局面。中央定点帮扶单位要落实帮扶责任，发挥自身优势，创新帮扶举措，加强工作指导，督促政策落实，提高帮扶实效。全党要弘扬脱贫攻坚精神，乘势而上，接续奋斗，加快推进农业农村现代化，全面推进乡村振兴。

全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会在宁夏银川召开。会

议传达学习了习近平重要指示。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻认识新发展阶段坚持和完善东西部协作和定点帮扶工作重大意义，全面推进乡村振兴。要抓紧推进东西部协作结对关系调整，确保帮扶工作和干部队伍平稳过渡。要加快探索协作帮扶方式，着力巩固拓展脱贫攻坚成果，推进产业转移，强化市场合作，提升社会事业发展水平，促进区域协

调发展。中央单位要继续做好干部选派、资金支持、产业就业帮扶等工作，支持定点帮扶县加快发展。

会上举行了东西部协作签约仪式，通报了东西部协作工作有关情况。宁夏、北京、江苏、福建、广东、贵州、甘肃有关负责同志在会上发言。

承担东西部协作帮扶任务的有关省市区、中央单位定点帮扶牵头部门负责同志，中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局主要负责同志等参加会议。



### 梨乡花海 劳作忙

4月7日，晋州市周家庄乡第九生产队的果农在梨园内疏花。

近日，河北省晋州市的梨树陆续开花，果农抢抓农时给梨树疏花授粉。据介绍，目前该市梨树种植面积达17万亩，年产优质梨60万吨，年产值达18亿元。

新华社发

### 武维华讲话 邵鸿主持 九三学社中央第二十九次科学座谈会在上海举行

本报讯(记者包松媛)4月1日至2日，以“促进国家科技创新战略性新兴产业建设”为主题的九三学社中央第二十九次科学座谈会在上海举行。九三学社中央主席、中国科学院院士武维华出席会议并讲话。

武维华在开幕式上指出，中共十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新，把科技创新作为引领发展的第一动力摆在国家发展全局的核心位置。中共十九大报告提出要全面加强国家创新体系建设，强化国家战略科技力量，十九届五中全会对强化国家战略科技力量作出了全面部署。受中共中央委托，九三学社中央今年将“促进国家科技创新平台建设 推动我国科技自立自强”作为重点考察调研课题，课题组已经赴浙江开展了第一场调研。召开科学座谈会，就是要进一步汇聚社内外专家智慧，就如何更好发挥国家科技创新战略性新兴产业对科技发展的推动与支撑作用，深入研讨、深化认识，聚焦问题、提出对策。

九三学社结合国家形势与需要举办座谈会探讨科学问题，历史悠久、渊源深厚。武维华表示，在全面深化改革、建设创新型国家形势下，九三学社中央科学座谈会应时创办，经过7年探索实践，已成为九三学社凝聚社内外不同学科、专业、行业、领域高层次科技人才，围绕重大科学技术和经济社会发展问题凝聚共识、建言资政的重要平台，形成了不少高质量议政成果。希望与会专家解放思想、实事求是、畅所欲言，共同为国家科技强国建设献计出力。(下转3版)

## 全国政协党史学习教育领导小组举行第二次会议

张庆黎主持并讲话 李斌出席

本报讯 4月8日，全国政协党史学习教育领导小组举行第二次会议，听取全国政协机关党组开展党史学习教育情况的汇报。全国政协副主席、全国政协党史学习教育领导小组组长张庆黎主持会议并讲话。全国政协副主席兼秘书长、全国政协党史学习教育领导小组副组长李斌出席。

张庆黎指出，开展党史学习教育是党的政治生活中的一件大事。全国政协党组和汪洋主席高度重视，提出明确要求。机关党组及时进行动员部署，积极引导和努力推动政协机关各级党组织认真开展党史学习教育，行动迅速、形式丰富、措施有力、工作扎实。各专门委员会分党组结合各自实际，推动党史学习教育有力有序有效开展。全国政协各级

组织要进一步提高政治站位，坚持把开展党史学习教育作为重大政治任务摆到突出位置，切实加强组织领导，强化责任担当，形成学党史、悟思想、办实事、开新局的浓厚氛围，从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量。

张庆黎强调，要重点学习习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话和习近平总书记《论中国共产党历史》，坚持通读全文，领会精神实质，把握核心要义，学思践悟、深学笃行，在深化学习中切实增强用党的创新理论武装头脑的政治自觉，提高党史学习教育的质量和成效。要坚定正确政治方向，牢牢把握党的历史发展的主题主线、主流本质，以我们党关于历史问题的两个决议和党中央有关精神为遵循，教育引导广大委员和机关干部树立正确的党史观，不断

提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，旗帜鲜明反对历史虚无主义，坚决抵制歪曲和丑化党的历史的错误倾向，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要弘扬马克思主义学风，带着信仰学、带着感情学、带着责任学，紧密联系工作实际学，把党史学习教育要求贯穿视察考察调研等工作中，融入日常、抓在经常，使党史学习教育“活”起来，学出思想、学出水平、学出实效，用党史学习教育激发履职尽责热情，用实际工作成效检验党史学习教育成果。

全国政协党史学习教育领导小组成员潘立刚、李智勇、戴均良、韩建华、高波、舒启明，专门委员会分党组负责同志张敬安、张效廉、梁晔、欧青平、丛兵、黄树贤、杨小波、邓小清、王民、叶小文参加会议。

## 乡村振兴的“婺源之路”

——江西婺源县政协会助力“最美乡村”换新妆小记

本报记者 王磊 通讯员 王国防

的菊花、金色的稻谷、黑色的豌豆等，并用这些农作物在晒匾内摆出“晒秋图”。

作为土生土长的篁岭人，曹家弟从没想到传承了500多年的“晒秋”竟会受到这么多人的追捧。“来篁岭的游客，都会拍我们‘晒秋’，有的游客想亲自尝试时，我们也会手把手教他们。”

篁岭，这座以晒秋闻名遐迩的静谧古村，悬于海拔600米的石耳

山之上。早在十年前，大部分村民搬迁到山下，古村一度成为空心村。

“村落存在严重的地质灾害隐患，且交通不便，严重缺水，村民们

想下山，又没有经济实力。”2009年，婺源县政协常委吴向阳决心在此投资建设乡村旅游，一场古民居异地搬迁保护的试验在篁岭开启。

(下转3版)



### 新时代市县政协的新样子

☐ 互联网公司纷纷驶入适老化改造“快车道”

▶▶▶ 详见5版

☐ 在书香中感受血脉

▶▶▶ 详见8版

☐ 清明小长假“补偿式出游”需求强劲

▶▶▶ 详见9版